

# 侨界代表在京共庆新中国 75 周年华诞:见发展 同前行

**本报讯** 据中国新闻网报道 近日,中国国务院侨办邀请侨界代表在北京参加2024年国庆系列活动。部分参会侨胞接受采访时表示,在活动中切身感受到中华文脉传承不息、中国发展日新月异,衷心祝福新中国75周年华诞,愿继续与祖(籍)国同行,在推进中国式现代化的道路上,书写好、讲述好新时代的中国故事。

“在新中国成立75周年之际,作为侨界代表来到北京参加国庆系列活动,我的心情非常激动。”缅甸中华总商会会长林文猛表示,活动期间,他第一次来到中国国家版本馆,看到记录着中华文明历史的典籍资料,感到十分震撼。在侨界代表座谈会上,听到来自不同国家的华侨华人分享与祖(籍)国相向而行的经验与感受,与大家交流海外侨社的发展,收获良多。

“中国国家版本馆被称为‘中华文明的种子基因库’,我们在这里看到了中华文明的绵延不息,非常自豪和感动。”德国纽伦堡中文学校校长李立表示,每逢节庆,学校都会组织学生通过艺术活动

了解背后渊源。近年来,越来越多当地人到学校学习中文,了解中国的历史文化与社会发展。“我们海外华文教育从业者将继续与祖(籍)国同行,传承发扬中华优秀传统文化,推动中外文明交流互鉴,让语言文字成为更多人读懂真实中国的纽带。”

中东欧中医药学会会长陈震对陈列在中国国家版本馆中央总馆文瀚厅内的《永乐大典》高仿真本印象深刻。他说:“古籍保护对于中华文化的传承发展至关重要,也是华侨华人向各国民众解释中华文明的重要参考和依据。”他准备将此次活动中的见闻翻译成当地语言,介绍给住在国民众。“让他们看到中国是一个重视文明保护、重视文化传承的国家。”

“中华文明是世界上唯一没有中断的文明,能系统了解中华文明5000多年的历史变迁,机会难得。”东部非洲中国和平统一促进会主席韩军对此行感触颇深,他表示,新中国成立75年来发生了翻天覆地的变化,也为华侨华人带来诸多发展机遇。“中国与非洲合作空间广

阔,在非华侨华人应主动把握新机遇,在各领域开展广泛、深入、精准的交流合作,投身中国高水平对外开放进程。”

“海外华侨华人乐见中国的发展变化,作为华文媒体人,我们会继续坚守传媒责任,为关心中国的华侨华人读者及时提供真实、可信的报道。”马来西亚《星洲日报》总编辑郭清江表示,海外华文媒体始终是一扇双向沟通的窗口,希望通过华文媒体的力量让更多中国读者了解马来西亚的风土人情与社会变迁,促进两国人民的交流理解。

“每次回到中国都会看到完全不一样的景象,这样的发展速度让我们感到惊喜和新奇。”哥斯达黎加华侨华人华裔协会会长翁翠玉表示,中国式现代化发展开辟了一条有别于西方的现代化道路,对广大拉美国家具有借鉴意义。“我们华侨华人要发挥桥梁作用,为住在国与中国在各领域的交流合作牵线搭桥,让中国式现代化的发展经验惠及更多人民。”

世界青年华校校长联合会会长罗坚表示,华文教育在海外历经数百年传承,当前正肩负着在多元文化环境中创新发展

的使命。海外华文教育者要勇于突破传统模式,打造开放、多元、互通的华文学校生态系统。“海外华文学校应加强交流,团结协作,共同促进中外文化交流交融,一道为世界文化的百花园增添光彩。”

“我在中国考古博物馆看到了来自远古时期的石器、玉器、青铜器等文物,直观地感受到中华文明上下五千年的悠久历史,一种民族自豪感油然而生。”南非开普敦华星艺术团团长董钢表示,中华文化底蕴深厚,是华侨华人开展文化艺术活动的灵感源泉。“身在海外,我们更要对自己的文化保持自信,创作具有中华民族特色的文艺作品。只有自我认可,才能获得他人认可。只有打动自己,才能打动他人。”

活动期间,侨界代表参观了中国国家版本馆、中国考古博物馆,参加了侨界代表国庆招待会、港澳台侨国庆招待会、庆祝中华人民共和国成立75周年音乐会,并围绕发挥侨胞作用推进中国式现代化、助力高水平对外开放、传承弘扬中华文化、促进中外文明交流互鉴等话题展开交流研讨。(门睿 李佳悦)

## 香港福建社团联合会举行庆祝中华人民共和国成立 75 周年庆典活动

**本报讯** 10月3日晚,香港福建社团联合会举行庆祝中华人民共和国成立75周年庆典活动,香港特别行政区行政长官李家超出席并讲话。中央政府驻港联络办副主任何靖、中央政府驻港国安公署副署长孙青野、外交部驻港特派员公署副特派员方建明、福建省委

统战部副部长李文慎、香港福建社团联合会主席施清流及香港社会各界人士、闽籍乡亲近千人的出席。

李文慎在致辞中表示,香港福建社团联合会是具有光荣历史而又充满生机活力的重要同乡社团。前几天,香港福建社团联合会组团回闽参访,省

委书记周祖翼、省长赵龙等领导会见了访问团一行,充分肯定了社团联合会为家乡各项事业发展作出的积极贡献。李文慎希望社团联合会更加广泛凝聚闽籍乡亲力量,发挥“超级联系人”作用,吸引更多好项目、好技术和好人才落户福建,推进闽港合作向更宽领域、更深层

次、更高水平迈进;希望广大闽籍乡亲积极牵线搭桥、回馈桑梓,当好闽港交流交往的使者,推动闽港越走越近、越走越亲;希望香港各界朋友一如既往关心福建、支持福建、推介福建,深化闽港各领域交流合作,共同谱写强国建设、民族复兴的宏伟篇章。

## 第 28 届世界文化艺术大展国际交流展韩国开幕

**本报讯** 据人民网报道 10月8日,第28届世界文化艺术大展国际交流展在韩国开幕。本次艺术展为期5天,展出来自13个国家的700余件艺术作品。

韩国世界文化艺术发展中心会长李武镐表示,第28届世界文化艺术大展为全球艺术家提供了一个难得的艺术交流平台。希望借助本次艺术大展,各国艺术家能够以艺会友,共享艺术盛会,在切磋交流中推动世界文化艺术的繁荣与发展。

中国国际文化交流中心代表张杰一行专程访韩,出席了本届艺术大展开幕式。张杰表示,本届世界文化艺术大展汇集了来自世界各地的优秀作品,充分体现了全球艺术家对和平友好的美好愿景。希望通过此次大展,进一步加深世界各国艺术家的交流与合作,推动文化艺术在全球范围内的发展与传播。

中国画家黄小桐在接受采访时表示,“书画艺术不仅是表达内心情感的重要载体,更是各国文化互通的重要桥梁。希望中国文化能够以艺术为媒介走向世界,成为全球文化交流的一张亮丽名片。”(李帆)

## “2024 中国海外青年音乐人才音乐会”在纽约举行

**本报讯** 据中国新闻网报道 “2024中国海外青年音乐人才音乐会”10月6日在纽约卡内基音乐厅举办,16位来自美国音乐学府的中国青年学子为观众呈现了一场中西结合的音乐会。

音乐会邀请到许多音乐界知名人士莅临指导。茱莉亚音乐学院管乐系主任 Elaine Douvas 表示,她教过多名来自中国的学生,由于不同国家对管弦乐器的使用和编排都不一样,因此她的中国学生为了适应美国的管乐器演奏风格和文化,都非常勤奋努力地学习,令人称许。

音乐会艺术总监李莫博士介绍,与往年不同,本次音乐会除了邀请在美留学的音乐人才出演外,还有来自中国的音乐精英参与,由身处中美两地的新一代青年艺术家联袂登台,在形式和乐器方面也更加多样化,旨在为观众打造一台高水准的音乐会。(廖馨)



## 交响诗剧《嘉书·2963》在厦大马来西亚分校首演

**本报讯** 据中国新闻网报道 9月27日晚,反映陈嘉庚先生生平的交响诗剧《嘉书·2963》在厦门大学马来西亚分校举行首演。该剧是厦门大学厦门校友会企业家分会打造的嘉庚先生诞辰150周年献礼作品。剧名中的“2963”取自以陈嘉庚先生命名的2963号行星。

首演在厦门大学马来西亚分校“小巨蛋”剧场举行,吸引众多厦大学子到场观看。诗剧一开演,舞台背景上的嘉庚先生手迹“嘉书”尤为醒目,全剧以一封封嘉庚先生的家书引出故事,并以交响乐、二十四节令鼓、情景朗诵等丰富多彩的艺术形式多角度展现嘉庚先生少年立志、南洋经商、捐资兴学、支持抗战的伟大人

生道路。总策划黄小芳介绍,该剧在结构上巧妙融入中华传统二十四节令鼓,以此隐喻陈嘉庚先生丰富的人生;在表演上还融入马来西亚特色的二十四节令鼓。《嘉书·2963》展现了中马两国很多民众共同的文化记忆和情感纽带,并在此基础上深度挖掘“嘉庚精神”。

厦大厦门校友会企业家分会会长曾通介绍,该剧构思于2021年厦大百年校庆,经过精心制作完成。此次将首演选择在厦门大学马来西亚分校,选择在嘉庚先生创业的马来西亚,并在嘉庚先生诞辰150周年之际举行,就是为了让更多年轻人深入了解嘉庚精神,传承嘉庚精神。曾通并介绍,在



首演过后,该剧还将在中国国内多地举办巡演活动。

在当日出席观演的陈嘉庚曾孙陈铭看来,厦门大学在由嘉庚先生创办90多年后,回到马来西亚开设分校,正是嘉庚

精神的体现。他相信,在嘉庚先生诞辰150周年之际,通过诸如《嘉书·2963》首演等纪念活动,弘扬嘉庚精神,可以更好地将马中两国民众凝聚在一起,增进两国民众的情感。(陈悦)

## 加拿大华人移民口述历史丛书《选择》第二卷亮相

**本报讯** 据中国新闻网报道 由加拿大华人移民口述历史中心策划出版的加拿大华人移民口述历史丛书《选择》第二册(大多伦多卷)新书发布会10月4日在多伦多大学举行。记录了35位不同年龄段、不同行业华人移民口述实录文字的该册新书正式向公众亮相。

加中友好交流协会执行主席周玄表示,华人移民口述历史项目采集的故事展示出,华人也一样在为加拿大作出自己的贡献。希望通过该项目的工作为加拿大的多元文化带来一些新的力量,也为加拿大带来正向的华人故事。

华人移民口述历史中心发起人王非表示,该口述历史项

目“不是给今天做的,而是给未来做的”。他透露,该项目迄今已完成出版的两卷图书已获加拿大国家图书馆和中国国家图书馆收藏。

加拿大华人移民口述历史丛书《选择》计划出版5册。首卷“海洋省卷”已于2022年5月面世。其第三册(魁北克卷)编辑工作已入尾声,并将出版

中英或中法双语版本。第四册(草原省卷)和第五册(大温哥华卷)目前正在资料整理阶段。该丛书是迄今加拿大地域跨度最宽、涉及行业最广、受访人物最多的华人移民口述记录。丛书由北美汉语研究出版社出版,加中友好交流协会和加拿大七天传媒共同参与。

(余瑞冬)